Конспект непосредственной образовательной деятельности по познавательному развитию в старшей группе

Тема: «Покормите птиц зимой»
Цель: создание условий для формирования экологической культуры у детей старшего дошкольного возраста в ходе образовательной ситуации «Покормите птиц зимой».

Задачи:

· создание условий для  уточнения и закрепления представлений детей о внешнем виде и особенностях поведения зимующих птиц;

· создание условий для развития у детей любознательности, наблюдательности,  желания помогать птицам в трудное для них время;
· создание условий для воспитания у старших дошкольников любви к природе, доброжелательного и бережного отношения к птицам.
Материалы и оборудование: мультимедиа (картинки с изображением зимующих птиц – снегирь, воробей, клёст, дятел, синица и общая картина), аудиозапись голосов зимующих птиц, корзина (поднос) с различными видами корма для зимующих птиц, домики (кормушки из картонных коробок) с изображениями зимующих птиц (на каждой кормушке)
Методы и приёмы: 
Словесный – беседа, пояснение;
Наглядный – мультимедиа (презентация), показ физминутки;

Практический – игровая ситуация, дидактические игры
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций по теме «Зима, зимующие птицы», наблюдения за зимующими птицами на прогулках, беседы, чтение загадок, стихотворений, художественной литературы и т.д.
Словарная работа: зимующие, дятел, синица, клёст, воробей, снегирь, кормушка.

Ход непосредственной образовательной деятельности:

Вводная часть 
В: Ребята, посмотрите, сколько у нас сегодня много гостей, поздороваемся с ними! (здороваются).
Обратите внимание, вы ничего в группе необычного не замечаете?

(дети должны заметить кормушки в группе и корм на подносе, а также вспомнить, чем занимались накануне вечером)

Д: Это кормушки для птиц, вчера мы их вместе изготавливали.
В: А для чего нам нужны эти кормушки и зачем мы их делали?

Д: Они нужны птицам, чтобы они могли прилетать и отдыхать в них, а также питаться кормом. 

В: Правильно. А зачем на кормушках нужны эти обозначения? (фотографии с изображением птиц)
Д: У каждой птицы будет своя кормушка и свой корм, которым они питаются, тогда они будут жить дружно и не будут ссориться.
В: Правильно! Вот я вам и предлагаю разложить корм птицам по их кормушкам!

(распределяют корм с подноса по кормушкам, кто, чем из птиц питается)
В: Молодцы, всё правильно сделали! Но, что-то я не вижу птиц. Столько много корма и никто не прилетает к нам. Что же делать?
Предположения детей (можно на пойти на улицу, в парк, в лес и поискать там птиц)
В: Ребята, я предлагаю вам сейчас отправиться в зимний лес на прогулку. Поищем сами птиц и накормим их. Хотите отправиться со мной в зимний лес?
Д: Да!

В: Берите кормушки с собой. Закрывайте глазки, а я поколдую, произнесу волшебные слова, и мы попадём в зимний лес (кружимся, закрыв глаза):
         Здравствуй, лес, зимний лес!


Полный загадок и чудес!


Все открой, не утаи,


Ты же видишь, мы – свои!

В: Вот мы и попали в зимний лес (картинка на экране). Послушайте, кто это? (запись голосов птиц – общая и картинка)
Д: Птицы  (на дереве картинки – дятел, синица, ласточка, снегирь)
В: Надо же, не успели мы прийти в лес, а они уже нас встречают! Дети, кто ещё кроме птиц живёт в лесу?
Д: Звери.

В: Как мы отличаем птиц от зверей?
Д: Тело птиц покрыто перьями, они умеют летать, у них два крыла, клюв, две лапки. Тело зверей покрыто шерстью, они не умеют летать, они бегают, прыгают.
В: Правильно, молодцы! Ребята, посмотрите внимательно, на дерево с птицами. Что с ним не так?
Д: Одна из птиц лишняя!

В: Как вы думаете, какая? 
Д: Ласточка. 
В: Почему ласточка лишняя? 
Д: Это перелетная птица, а остальные – зимующие.

В: А что это за птицы такие – зимующие, почему их так называют?
Д: Это птицы, которые с наступлением холодов не улетают   в теплые края, а остаются зимовать в родных местах.
В: Почему ласточка не улетела?

Предположения детей (забыла, не успела и т.д., затем ласточка исчезает с экрана)
Основная часть

Слышится аудиозапись с голосом дятла (картинка со знаком вопроса)
В: Слышите? Кто это может быть?
Д: Это дятел (картинка с изображением дятла)
(Если дети затрудняются ответить, воспитатель загадывает загадку:

Всё время стучит, деревья долбит,
Но их не калечит, а только лечит)
В: Что помогает дятлу держаться на дереве?

Д: Хвост и цепкие коготки.
В: Действительно, благодаря хвосту из упругих жестких перьев и сильным лапкам с коготками дятел очень хорошо лазает по деревьям. А как люди часто называют дятла?
Д: «Лесным доктором».
В: А почему его так называют, кто знает?
Д: Он «лечит деревья» от вредных жуков.
В: Верно, дятел ищет себе корм и очищает дерево от жуков и их личинок. А ещё дятел питается семенами сосновых и еловых шишек. Молодцы, ребята!
Вот и мы нашли первую птицу, и теперь можем оставить ей кормушку с едой! (отдают) 
Слышится аудиозапись голоса снегиря (картинка со знаком вопроса)
В: Как вы думаете, кто это?

Д: Это снегирь (картинка с изображением снегиря)
(Если дети затрудняются ответить, воспитатель загадывает загадку:

Красногрудый, чернокрылый,
Любит зёрнышки клевать, 

С первым снегом на рябине

Он появится опять)
В: Снегиря считают первым вестником зимы – прилетели снегири, значит настоящая зима началась. Чем питается снегирь?

Д: Снегирь питается семенами, почками, ягодами.

В: Молодцы! Теперь оставим снегирю его кормушку с едой! (отдают) Чтобы нам не замёрзнуть, мы можем поиграть со снегирём!
Физминутка «Снегири»:

          Вот на ветках, посмотри,                    (хлопают себя руками по бокам)


С красной грудкой снегири.         (поворачиваются, показывая грудку)


Распушили перышки,                                (прихорашиваются)


Греются на солнышке.                           


Головой вертят,                                      (руки на поясе, повороты головы)


Улететь хотят.                                           («полетели»)
Слышится аудиозапись голоса воробья (картинка со знаком вопроса)
В: Ребята, кто это?

Д: Это воробей (картинка с изображением воробья)

(Если дети затрудняются ответить, воспитатель загадывает загадку:

Птичка-невеличка, ножки имеет, 

А ходить не умеет.

Хочет сделать шажок, 

Получается прыжок).

В: Воробьи питаются мелкими насекомыми, принося большую пользу, так как спасают сады и огороды от вредителей. Чем ещё питаются воробьи?

Д: Зёрнами, семенами растений. 
В: Молодцы, правильно. Вот мы и нашли ещё одну птицу, теперь и ей мы можем оставить кормушку с едой! (отдаём)
Слышится аудиозапись голоса клеста (картинка со знаком вопроса)
В: Ребята, а кто это?

Д: Это клёст (картинка с изображением клёста)
(Если дети затрудняются ответить, воспитатель загадывает загадку:

Гнездо на ёлке птицы той,
Птенцы выводятся зимой,

Клюв искривлён почти крестом,

Зовётся птица та… клестом)

В: А для чего клестам такой клюв – кривой, похожий на щипцы?  
Д: Чтобы доставать семена из шишек.
В: Чем ещё может питаться клёст? 
Д: Семенами растений, рябиной, крупой, насекомыми, почками ели или сосны. 
В: Правильно! Теперь можно и клёсту оставить его кормушку с едой! (отдаём)

Слышится аудиозапись голоса синицы (картинка со знаком вопроса)
В: Кто так красиво поёт?
Д: Это синица (картинка с изображением синицы)

(Если дети затрудняются ответить, воспитатель загадывает загадку:
С жёлтой грудкой у окошка

Собирает шустро крошки,
Отгадайте, что за птица?

Называется… синица)
В: Синички прилетают с наступлением холодов поближе к людям из леса, когда там  исчезают насекомые. Они уничтожают очень много вредных насекомых,  личинок, гусениц. За один только день  одна синичка  может съесть насекомых больше, чем весит сама. Чем ещё питается эта птица?
Д: Опавшими семенами и плодами растений, несолёным салом.
В: Правильно, ребята! Теперь и у синички будет своя кормушка с едой! (отдаём). 
В: Правильно, ребята! Сколько много птиц вы в лесу нашли. Ребята, вы такие умные и ловкие! Всё знаете и умеете! Вот сейчас мы и проверим, что вы знаете о зимующих птицах. А птицы послушают, что мы о них говорим.
Игра «Верю – не верю»
Поиграем с вами в игру «Верю – не верю». Если утверждение, сказанное мною, правильное, то вы говорите «Верю», если нет, говорите «Не верю».

Клесты выводят птенцов зимой.

У синицы красное брюшко.

У воробья большой сильный клюв.

У снегиря клюв кривой, крестом.
Для птиц самое страшное зимой – это голод.
Заключительная часть 

В: Дети как вы думаете, почему для птиц зимой самое страшное – это голод?
Д: Зимой наступают морозы, много снега и птицам становится трудно добывать пищу…

В: Ребята, как мы можем помогать птицам в это нелёгкое время? Что мы можем для них делать?
Д: Делать кормушки, подкармливать и т.д.

В: Как вы думаете, удалось ли нам помочь сегодня птицам в лесу? 
Д: Да!

В: Что мы сегодня делали для птиц?

Перечисляют

Вы сегодня очень хорошо помогли птицам. Но нам надо возвращаться в детский сад, ведь птицы есть не только в лесу, но и в городе, и на нашем участке и мы должны постараться им всем помочь! (дети прощаются с птицами и возвращаются в детский сад)
